



1972年2月21日，周恩来总理举行宴会，欢迎美国总统尼克松和夫人。图为宾主步入宴会厅。

为在当年的环境下，看到了彼此共同利益有了变化。“当时，中国向四处观望，发现自己也被潜在的敌人包围。苏联是中国最严重和最直接的威胁。共同的利益把我们更紧密地联结在一起了。我们双方都很担心，侵略成性的苏联对中国和其他亚洲国家的威胁。”

这一次紧密联结来之不易，当年参与其中的两国人员最为清楚。如尼克松所言，1972年那次中美“联结”的背后是“两年多复杂、微妙和坚定的外交招呼和谈判”。1969年2月，刚刚上任没多久的尼克松，离开华盛顿，到欧洲进行了一次为期8天的访问，其中3天在法国。在尼克松看来，法国总统戴高乐手中握有解决中美关系的钥匙。

戴高乐在那次会谈中告诉尼克松，“不应该让中国怒气冲冲地与世隔绝。西方应该力图去了解中国，接触它，影响它”。这番话究竟对尼克松产生了多大影响，外界没有准确答案。但之后的事实显示，自从那年春天开始，尼克松加快了向北京释放信号的节奏。

时任美国驻波兰大使的沃尔特·斯托塞尔，在1969年接到一个来自尼克松的任务——尽快在方便的外交场合，找到中国最高级别的外交官员，建议恢复“华沙会谈”。最终，斯托塞尔在年底一次位于南斯拉夫的活动结束后，赶到中国代表雷阳的汽车前，得以“攀谈了几句”。“华沙会谈”的恢复，开启了之后中美两国交流的“罗马尼亚渠道”和“巴基斯坦渠道”，并促成了1971年基辛格那次关键的秘密访华。

1971年7月15日，美国东部时间早晨5时45分，白宫发布了一份闪烁其词的通知：5小时后，总统先生将对全国电视广播网发表“重大声明”。

当天下午5时，尼克松乘坐专机飞抵洛杉矶，走进了设在伯班克的全国广播公司(NBC)的演播室。之后的3分半钟，“大事情”发生了：尼克松在电视上宣布，自己将前往北京，谋求与中华人民共和国建立新关系。

尼克松不紧不慢地念完了公告，而这一幕经由电视播出后，美国乃至全世界的反应让尼克松对自己的决策和操作特别满意。